

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи.

Подписка принимается въ Петрозаводскѣ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управленіяхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для напечатанія частныя объявленія.



Подписная цѣна за годовое изданіе Вѣдомостей; на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой 3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ неофициальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12 1/2 коп., и троекратное 15 коп. съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

СОДЕРЖАНІЕ. Часть официальная. Дѣйствія правительства. Высочайшія повелѣнія. Назначеніе пенсін.—Движеніе по службѣ.—Объявленія.— Часть неофициальная. Отечественная хроника.—Олонецкая лѣтопись. Г. Петрозаводскъ. Убитый медвѣдь. Происшествія. Телеграммы. Разныя извѣстія.—Иностранныя извѣстія.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Олонецкій губернаторъ, д. с. с. Веселкинъ, принимаетъ лицъ, имѣющихъ къ нему дѣло, ежедневно, во всякое время: въ присутственные дни — съ 10 часовъ утра, а по праздникамъ — послѣ обѣда.

Ея превосходительство, председательница Петрозаводскаго благотворительнаго общества, принимаетъ просителей, ежедневно, отъ 12-ти до 1 часу пополудни, въ домѣ губернатора.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

О предоставленіи непремнымъ членамъ губернскихъ присутствій права получать прогонныя, квартирныя и суточные деньги, по классу ихъ должности.

Государственный совѣтъ, въ департаментѣ государственной экономіи и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе Министра внутреннихъ дѣлъ о предоставленіи непремнымъ членамъ губернскихъ присутствій

права получать прогонныя, квартирныя и суточные деньги, по классу ихъ должности, *мнѣніемъ положила:*

Въ дополненіе подлежащихъ узаконеній постановить:

Непремѣнные члены губернскихъ присутствій, при командировкахъ по дѣламъ службы, получаютъ установленныя прогонныя, суточные и квартирныя деньги, по классу занимаемой ими должности.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО изложенное мнѣніе Государственнаго совѣта, 3-го іюня 1891 года, Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданнѣйшему докладу Министра внутреннихъ дѣлъ, 18-го сего іюля, Всемиловнѣйше соизволилъ на открытіе повсемѣстной по Имперіи подписки для сбора пожертвованій въ пользу погорѣльцевъ города Алексина, Тульской губерніи.

(Прав. Вѣстн. № 159).

НАЗНАЧЕНІЕ ПЕНСИИ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, согласно положенію комитета Министровъ, состоявшемуся вслѣдствіе представленія г. Министра внутреннихъ дѣлъ, Высочайше соизволилъ, въ 10 день мая 1891 г., на назначеніе вдовѣ бывшаго ветеринарнаго врача на скотопрогонномъ трактѣ въ гор. Бѣльцахъ, Бесарабской губерніи, коллежскаго совѣтника

Николая Андреева, Александрѣ Андреевой, съ 3-мя малолѣтними дѣтьми, въ видѣ особой Монаршей милости, внѣ правилъ, усиленной пенсін въ размѣрѣ 350 р. въ годъ, съ 6 января 1890 г.

Движеніе по государственной и общественной службѣ.

Опредѣленіе, перемѣщеніе и увольненіе.

По вѣдомству министерства финансовъ.

Приказомъ г. Министра финансовъ 16-го іюля, управляющій акцизными сборами Олонецкой губерніи, статскій совѣтникъ Шландеръ, за окончаніемъ разрѣшеннаго ему четырехъ-мѣсячнаго отпуска, уволенъ отъ должности управляющаго, съ причисленіемъ къ департаменту неокладныхъ сборовъ, безъ содержанія. Временно исправляющимъ должность управляющаго акцизными сборами Олонецкой губерніи назначенъ старшій ревизоръ департамента неокладныхъ сборовъ, статскій совѣтникъ Фонъ-Рейцъ.

По губернскому правленію.

20-го іюля, канцелярскій чиновникъ Смоленскаго окружнаго суда, коллежскій секретарь Кульчицкій, согласно прошенію, опредѣленъ въ штатъ губернскаго правленія, въ число канцелярскихъ чиновниковъ.

По почтово-телеграфному округу.

Почтово-телеграфный чиновник VI разряда назшаго олада, Анненскаго почтово-телеграфнаго отдѣленія, неимѣющій чина Гералтовскій уволенъ въ 28-дневный отпускъ, въ Пудожскій уѣздъ.

Объявленія.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда В. Г. Кронштейнъ, жит. Александр. Невской части, 1 участка, по Харьковской улицѣ, въ д. № 5, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи отставнаго канцелярскаго служителя, личнаго почетнаго гражданина Василя Павловича Рожина по закладной въ суммѣ 16882 р. 13 к. съ % на 25000 р. съ 6 января 1883 г. по 18 октября 1885 г. и на 16882 р. 13 к. съ 18 октября 1885 г. за судебныя издержки и веденіе дѣла 980 р. 31 к. будетъ производиться ноября 27 дня 1891 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 4 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго женѣ потомственнаго почетнаго гражданина Жозефинѣ Иосифовнѣ Красильниковой, заключающагося въ деревянномъ, двухъ—этажномъ домѣ со строеніемъ и землю въ количествѣ 1180 и 1/4 квадр. сажень, состоящемъ С.-Петербургской губерніи, въ городѣ Петергофѣ, по Разводной улицѣ, подъ № 2. Имѣніе это заложено въ СПб. Тульскомъ банкѣ въ суммѣ 8700 р. и у истца Рожина въ остальной за уплатою суммѣ 16882 р. 13 к. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 15000 руб.

— Отъ С.-Петербургскаго губернскаго правленія объявляется, что согласно требованію С.-Петербургской уѣздной земской управы, за неплатежъ недоимокъ земскаго сбора, въ суммѣ 175 руб. 71 коп., будетъ продаваться съ публичныхъ торговъ недвижимое имѣніе крестьянки Ярославской губерніи, Угличскаго уѣзда, Ульяны Степановой Гречиной. Имѣніе это, заложненное крестьянкѣ Сокуровой въ 4000 руб., находится С.-Петербургской губерніи и уѣзда, въ Полюстровскомъ участкѣ, при селеніи Исаковки, по Старопороховской дорогѣ, подъ № 2 Б, а полицейскимъ 1-мъ, заключаетъ въ себѣ двухъ—этажный деревянный домъ, безъ фундамента, на деревянныхъ стульяхъ, крытый желѣзомъ, длины 6 саж., шириною 4 саж., съ досчатою двухъ—этажною пристройкою, крытою желѣзомъ и ветхимъ дос-

чатымъ сараемъ; земли принадлежитъ 1020 кв. саж., оцѣненъ домъ со строеніемъ, въ 1250 руб. и земля въ 510 руб. Продажа эта будетъ производиться въ срокъ торга 13 сентября 1891 года, съ переторжкою чрезъ три дня, въ 12 часовъ утра, въ присутствіи С.-Петербургскаго губернскаго правленія, въ которомъ желающіе могутъ разсматривать опись и другія бумаги до продажи сей и публикаціи относящіяся. (3)

За Вице-Губернатора,
Совѣтникъ *А. Шибурин*

Секретарь *С. Сивилевъ*

Редакторъ *Л. Павловъ*

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

ПОДРОБНОСТИ

о злодѣйскомъ покушеніи 29-го апрѣля
въ городѣ Оцу.

Прибывъ на фрегатъ 27-го апрѣля (9-го мая) въ Кобе, гдѣ Его Императорскому Высочеству была приготовлена торжественная встрѣча, Наслѣдникъ Цесаревичъ отправился къ вечеру по желѣзной дорогѣ, въ экстренномъ поѣздѣ, въ древнюю столицу Японіи—Кіото. На пути, протяженіемъ въ 2 1/4 часа, народонаселеніе городовъ и деревень и провинціальныя и городскія школы, разставленныя шпалерами вдоль полотна желѣзной дороги, восторженно привѣтствовали проходившій поѣздъ криками и пѣніемъ „многочлѣтніа Русскому Наслѣднику“. Въ Кіото ожидали Его Высочество новыя оваціи. Двухсотъ-тысячная толпа народа почтительно преклонялась передъ Цесаревичемъ, который проѣхалъ въ джирикишѣ (ручная коляска) по всему городу, разукрашенному русскими, греческими и японскими флагами, арками изъ цвѣтовъ и разноцвѣтными фонарями. На слѣдующій день, осмотрѣвъ достопримѣчательности города, среди несмѣтной толпы народа, Его Высочество изволилъ принять на военномъ плацу, передъ императорскимъ дворцомъ, всѣхъ членовъ городской думы, которые черезъ губернатора (онъ же и голова) поднесли Ему адресъ. На привѣтствіе думы Наслѣдникъ Цесаревичъ отвѣчалъ краткою благодарственной рѣчью.

По утру роковаго дня, 29-го апрѣля (11-го

мая), Его Высочество, въ сопровожденіи Принцевъ, обѣихъ свитъ, русскаго посланника и кіотскаго губернатора, выѣхалъ въ ручной колясочкѣ въ близъ-лежащій на острѣ Бива городъ Оцу. На всемъ протяженіи пути (1 1/2 часа) были разставлены полицейскіе, а при въѣздѣ въ Оцу также и высланные для этого случая изъ Осаки и Саппо полтора батальона пѣхоты. Послѣ прогулки на маленькомъ пароходѣ по озеру Бива, всѣ отправились въ губернаторскій домъ, гдѣ былъ сервированъ завтракъ. Во время завтрака Наслѣдникъ Цесаревичъ говорилъ радужной народнои встрѣчѣ какъ въ Кіото, такъ и въ самомъ Оцу, и въ теплыхъ выраженіяхъ благодарилъ мѣстнаго губернатора за всѣ его любезности.

Въ 1 часъ 20 минутъ, Его Императорское Высочество выѣхалъ изъ губернаторскаго дома, направляясь по тѣмъ же улицамъ города въ Кіото.

Джирикиши ѣхали въ слѣдующемъ порядкѣ: впереди мѣстный полиціимейстеръ за нимъ одинъ изъ японскихъ церемоніемейстеровъ, затѣмъ, на разстояніи 30—40 шаговъ, ѣхалъ Наслѣдникъ Цесаревичъ въ ручной колясочкѣ, запряженной однимъ возницею, съ двумя другими, подталкивавшими джирикишу съ обѣихъ сторонъ сиди. Непосредственно за Его Высочествомъ ѣхалъ Принцъ Георгъ Греческій, тотчасъ за которымъ слѣдовалъ, въ джирикишѣ, Принцъ Арисугава и сзади лейбъ егеря Императора, высланный съ самаго начала путешествія его величествомъ, съ приказаніемъ находиться постоянно при Наслѣдникѣ Цесаревичѣ. Нумеромъ 5-мъ ѣхалъ русскій посланникъ, а за нимъ князь Барятинскій и прочія лица какъ русскои, такъ и японской свиты, а также мѣстныя власти. Улица была узкая, шаговъ въ восемь, и пертежь, состоявшій, приблизительно, изъ 10 джирикишей, тянулся вереницею безъ какихъ промежутковъ, проходя рясной между двумя рядами полицейскихъ, разставленныхъ по обѣ стороны на всемъ пути, въ разстояніи 8—10 шаговъ одинъ отъ другаго.

Злодѣй Санзо Цуда стоялъ между охранителями безопасности Августѣйшаго Гота Японіи. Еще поутру онъ находился на томъ же мѣстѣ, но пропустилъ мимо себя върано уже намѣченную имъ жертву, не замечая, какъ выяснилось впоследствии, признаковъ какого-нибудь преступнаго намѣренія. Онъ зналъ, что Наслѣдникъ Цесаревичъ имѣлъ прослѣдовать вторично прежнимъ путемъ. Лишь только джирикиша Его Высочества проѣхала мимо него, онъ выскочилъ изъ рядовъ и, обнаживъ саблю, нанесъ справа, нѣсколько сабельныхъ ударовъ джирикишей и правымъ возницѣ, съ

размаху и держа саблю обѣими руками, ударъ по головѣ Цесаревича, Который, обернувшись и видя, что злодѣй замахивается второй разъ, выскочилъ изъ коляски на лѣвую сторону улицы. Въ то же мгновение Принцъ Георгъ соскочилъ со своей джинрикиши и ударилъ злодѣя сзади бамбуковою тросточкой по головѣ, между тѣмъ какъ главный (оглобелный) возница Его Высочества, съ рѣдкимъ хладнокровіемъ и мужествомъ, бросился подъ ноги полицейскаго и, схвативъ ихъ руками, повалилъ его на землю. Подскокившій же возница Принца Георга, видя, что, при паденіи, злодѣй выронилъ саблю, поднялъ ее и двумя ударами по шеѣ и по спинѣ привелъ его въ почти безчувственное состояніе и въ невозможность встать на ноги.

Все вышеизложенное произошло не болѣе какъ въ 15 или 20 секундъ, такъ что кинушіеся со всѣхъ сторонъ полицейскіе успѣли схватить злодѣя только тогда, когда онъ уже лежалъ на землѣ.

Первыя слова Его Высочества, когда Его усадили на скамейку сосѣдняго дома, были: „Это ничего; только, чтобъ японцы не подумали, что это происшествіе можетъ чѣмъ-либо измѣнить Мои чувства къ нимъ и признательность Мою за ихъ радушіе“. Тѣ же самыя слова были повторены Цесаревичемъ тотчасъ же Принцу Арисугава, подбѣжавшему къ Нему нѣсколько секундъ спустя.

Тутъ же подоспѣлъ докторъ Рамбахъ и сдѣлалъ Его Высочеству крѣпкую перевязку. Во время этой перевязки Цесаревичъ привѣтливо разговаривалъ о случившемся съ пораженными ужасомъ и до-нельзя растроганными лицами обѣихъ свитѣ.

Между тѣмъ посланникъ нашъ, перешедши черезъ улицу, чтобъ видѣть изверга, совершившаго преступленіе, нашелъ его въ домѣ, гдѣ его вязали два полицейскіе. „Никогда не забуду“, говоритъ Д. Е. Шевичъ, „звѣрскаго выраженія его лица, когда, скаля зубы, онъ отвѣчалъ на мой вопросъ, что онъ „самурай“ (дворянинъ феодальнаго строя). Глубокая, неукротимая ненависть пылала въ его глазахъ, пока онъ смотрѣлъ на меня“.

Наслѣдника Цесаревича повезли назадъ въ губернаторскій домъ. Онъ разговаривалъ, какъ ни въ чемъ не бывало. Народъ, съ благоговѣніемъ преклоняясь, удивлялся Его спокойствію и улыбающемуся лицу. Въ домѣ губернатора была сдѣлана новая перевязка, и, въ то же время, былъ заказанъ экстренный поѣздъ, для доставленія Его Высочества изъ Оцу въ Кіото. Съ трудомъ возможно было убѣдить Цесаревича прилечь дола на кушетку, настолько чувствовалъ

Онъ Себя бодрымъ и полнымъ жизни. Хотя самочувствіе Его Высочества и подавало надежду на то, что рана Его не представляла опасности, тѣмъ неменѣе вполне успокоительныя свѣдѣнія могли быть получены только по пріѣздѣ въ Кіото и послѣ того, какъ выписанные съ эскадры доктора, сдѣлали къ вечеру вторую перевязку и положительно заявили о полной безопасности полученной Его Высочествомъ раны въ томъ видѣ, въ какомъ она имъ представлялась.

Между тѣмъ поутру 30-го апрѣля (12-го мая), т. е. на слѣдующій день послѣ покушенія, было получено официальное извѣщеніе, что Императоръ Японіи выѣхалъ изъ Токио и будетъ въ тотъ же вечеръ въ Кіото.

Въ 11 часовъ вечера пріѣхалъ Императоръ, и посланникъ нашъ, по приказанію Наслѣдника Цесаревича, отправился, въ полной парадной формѣ, на вокзалъ встрѣчать его величество. Императоръ принялъ посланника въ отдѣльной комнатѣ. Онъ былъ крайне взволнованъ; голосъ его дрожалъ. Его величество выразилъ сперва свою „несказанную радость“ по поводу того, что рана Цесаревича оказывается неопасною, и желаніе свое, чтобъ ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА были „безостановочно“ извѣщаемы о состояніи Его Высочества. Затѣмъ, Императоръ сказалъ, что, лично для него, минута эта была „величайшею печалію его жизни“. Далѣе, онъ выразилъ желаніе немедленно повидаться съ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ и, на замѣчаніе посланника, что Его Высочество уже, вѣроятно, легъ въ постель, сказалъ, что на слѣдующее утро навѣститъ Его Высочество. Въ концѣ аудіенціи, Императоръ сообщилъ о твердомъ намѣреніи своемъ оставаться въ Кіото до выздоровленія Цесаревича.

На слѣдующее утро Императоръ пріѣхалъ въ гостиницу, гдѣ Наслѣдникъ Цесаревичъ принялъ его величество въ Своей спальнѣ. Свиданіе продолжалось 20 минутъ и имѣло задушевный характеръ.

Какъ скоро было рѣшено перевезти Наслѣдника Цесаревича на русскую эскадру, ровно въ 4 часа пополудни императоръ прибылъ снова въ гостиницу за Его Высочествомъ, Который ожидалъ его у входа. Выйдя изъ кареты, Императоръ пригласилъ Наслѣдника Цесаревича сѣсть, настоявъ на томъ, чтобъ Его Высочество занялъ въ экипажѣ почетное мѣсто по правую руку. Принцъ Георгъ и Принцъ Арисугава сѣли на переднее сидѣніе. Во время переѣзда по желѣзной дорогѣ изъ Кіото въ Кобе, въ императорскій вагонъ помѣстились, съ Вы-

сочайшими Особами, князь Барятинскій и нашъ посланникъ.

Въ Кобе ожидала Императора придворная карета, въ которой его величество довезъ своего Августѣйшаго Гостя до пристани. Въ 7 часовъ вечера Наслѣдникъ Цесаревичъ вступилъ на палубу фрегата „Память Азова“, гдѣ Онъ былъ встрѣченъ восторженными и несмолкаемыми „ура“ собравшихся тамъ всѣхъ офицеровъ эскадры и команды.

Съ 1-го (13-го) мая Его Императорское Высочество въ полномъ здравіи и спокойствіи пребывалъ на фрегатѣ. Когда же ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ угодно было 4-го (16-го) числа выразить желаніе, чтобъ Его Высочество отправился прямо во Владивостокъ, Наслѣдникъ Цесаревичъ тотчасъ же увѣдомилъ въ Кіото по телеграфу Императора Японіи о предстоящемъ уходѣ Своемъ 7-го (19-го) мая, прибавивъ, что сердечно сожалѣетъ, что Ему не пришлось побывать въ Токио и представиться Императрицѣ. Императоръ отвѣчалъ на слѣдующій день также телеграммой и, вмѣстѣ съ тѣмъ, черезъ своего вице-оберъ-церемоніймейстера, пріѣхавшаго на фрегатъ отъ его имени, просилъ Наслѣдника Цесаревича пожаловать въ день ухода завтракать къ его величеству въ императорскій навильонъ на самой пристани въ Кобе, куда въ этотъ день Императоръ намѣревался пріѣхать изъ Кіото. Наслѣдникъ Цесаревичъ принялъ приглашеніе Императора. Однако къ вечеру доктора, узнавъ о намѣреніи Цесаревича и опасаясь за Его здоровье (наступалъ 7 день послѣ полученія раны), категорически воспротивились сѣзду на берегъ.

Его Высочество изволилъ вслѣдствіе этого телеграфировать Императору, приглашая его на фрегатъ и присовокупляя, что Онъ искренно сожалѣлъ бы, если бы Ему суждено было покинуть Японію, не проставшись съ его величествомъ.

На слѣдующій день, 7-го (19-го) мая, въ 12½ часовъ, Императоръ Японіи, въ сопровожденіи Принцевъ Арисугава старшаго и Китасиракава, оберъ-гофмаршала, министра Двора и двухъ адъютантовъ, пріѣхалъ на фрегатъ „Память Азова“, при салютѣ со всѣхъ расцвѣтившихся флагами судовъ нашей и японской эскадръ, люди которыхъ, посланные по реямъ, привѣтствовали его величество громкими „ура“. Японскій императорскій штандартъ былъ поднятъ на гротъ-мачтѣ возлѣ флага Наслѣдника Цесаревича. Его Императорское Высочество, въ лентѣ ордена „Астры“, окруженный лицами свиты и адмиралами, также надѣвши ми японскіе ордена, пожалованные имъ всѣмъ наканунѣ, встрѣтилъ Императора у

трапа и прослѣдовалъ съ нимъ, при звукахъ японскаго гимна, въ покои Его Высочества.

Состоявшійся, затѣмъ, завтракъ имѣлъ весьма задушевный характеръ. Во время завтрака Наслѣдникъ Цесаревичъ пилъ за здоровье Императора и Императрицы Японіи, на что гость Его Высочества отвѣчалъ тостомъ за ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и ГОСУДАРЫНЮ ИМПЕРАТРИЦУ. По окончаніи завтрака, Высочайшія Особы распрощались самымъ сердечнымъ образомъ, и Императоръ съѣхалъ съ фрегата.

Въ исходѣ 5 часа этого же дня эскадра наша снялась съ якоря и направилась чрезъ внутреннее море во Владивостокъ.

Первый вопросъ, вытекающій изъ событія 29-го апрѣля, — что могло побудить злоумышленника совершить такое ужасное преступленіе?

Одна ненависть къ чужеземцамъ казалась бы недостаточною причиною для того, чтобы Санзо Цуда рѣшился на подобный отчаянный шагъ, тѣмъ болѣе, что для него не было недостатка въ случаяхъ удовлетворить свои кровавые инстинкты, такъ какъ Оцу и озеро Бива ежедневно посѣщаются многочисленными иностранными туристами. Съ другой стороны, допустить, чтобы мотивомъ преступленія являлась ненависть къ русскимъ — положительно невозможно уже потому одному, что подобной ненависти въ Японіи не существуетъ. Россія никогда не дѣлала вреда Японіи, не пользовалась ею, нѣкоторою, финансовою расточительностью для своихъ выгодъ, но, напротивъ, всегда безкорыстно поддерживала ея законныя требованія. Русскіе, можно смѣло сказать, менѣе всѣхъ вызываютъ недовольство японцевъ, во-первыхъ, по своей малочисленности, а также и по особеннымъ качествамъ, отличающимъ ихъ отъ другихъ націй; напримеръ, моряки наши въ высшей степени популярны въ японскихъ портахъ, потому что они щедры и обходительны съ туземцами. Надо еще прибавить, что, за исключеніемъ нѣкоторыхъ, весьма рѣдкихъ, газетныхъ статей, ни одна мѣстная газета не отнеслась къ ожидаемому событію пріѣзда Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича иначе, какъ вполне сочувственно. Слѣдовательно, не возбужденный газетными толками бросился злодѣй на Цесаревича.

Тутъ мы имѣемъ дѣло съ единичнымъ явленіемъ и такое мнѣніе подкрѣпляется тѣмъ фактомъ, что изъ дознанія явствуетъ, что у преступника не было ни одного общника.

Санзо Цуда глубоко ненавидѣлъ иностранцевъ вообще. За 8-лѣтнюю службу свою въ полиціи, охрана нетерпимыхъ имъ пришель-

цевъ входила въ кругъ его обязанностей. Права онъ былъ суроваго и нелюдилаго, и его же товарищи отзываются о немъ, какъ о человѣкѣ желчномъ и съ дикими инстинктами, хотя крайне внимательномъ къ своимъ служебнымъ обязанностямъ.

Торжественная встрѣча, оказанная въ Японіи, въ совершенно исключительной формѣ, Русскому Цесаревичу, Которому повсюду отдавались императорскія почести, а главное оваціонный характеръ приѣма Августѣйшаго Гостя *самимъ народомъ* въ теченіе всего путешествія, давно уже мучили закоренѣлаго „самурая“, вспоминавшаго къ тому же, какъ, въ его юные годы, этотъ самый народъ питалъ къ чужеземцамъ чувства глубокой ненависти.

Восторженный приѣмъ въ Кіото, древней столицѣ Японіи, всегда отличавшейся своимъ антииностраннымъ фанатизмомъ, довершилъ дѣло озлобленія въ душѣ преступника. Онъ не могъ перенести разсказовъ о народномъ привѣтствіи въ Кіото, о томъ, что, въ императорскомъ саду, старые и молодые „куге“ (члены родственныхъ Императору семействъ), въ старинныхъ облаченіяхъ, представляли передъ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ древнюю игру въ мячъ, доступную до сихъ поръ только взорамъ одного Императора; адресъ кіотскихъ гражданъ, торжественно прочтенный и врученный Его Высочеству городскимъ головой, — все это остервенило мрачнаго аскета, и когда онъ, поутру роковаго дня, выстроивался въ рядахъ своихъ товарищей, предназначенныхъ для охраненія Особы Августѣйшаго Путешественника, онъ, надо полагать, уже принялъ свое гнусное рѣшеніе.

Вотъ настоящее и, по нашему убѣжденію, единственно логичное объясненіе преступленія 29-го апрѣля. Старые и опытные японцы соглашались вполне съ этими предположеніями, да и изъ самаго допроса злодѣя явствуетъ, что осязательныхъ и непосредственно побудительныхъ причинъ злодѣянія, кромѣ его общаго психическаго состоянія, не имѣется.

Обращаемся теперь къ впечатлѣнію, произведенному въ самой Японіи преступнымъ покушеніемъ 29-го апрѣля.

При первой вѣсти объ этомъ злодѣйскомъ преступленіи, взрывъ негодованія, разразившійся въ странѣ, былъ всеобщій и неудержимый. Можно сказать, что нѣтъ города, селенія, общества или учрежденія, отъ которыхъ не поступило бы въ Кіото и Кобе, за время пребыванія тамъ Наслѣдника Цесаревича, какого-нибудь заявленія ужаса и омерзѣнія по поводу совершившагося преступленія. Адресы, письма, телеграммы и

посѣщенія считались тысячами, и наскоро учрежденная въ Кіото канцелярія для принятія заявленій, не успѣвала заносить ихъ въ списки, несмотря на лихорадочную дѣятельность, днемъ и ночью, 25 чиновниковъ, изъ которыхъ она была составлена. Князь Барятинскій и нашъ посланникъ получали за три дня нѣсколько сотенъ телеграммъ. По приблизительному разсчету японскаго министерства двора, всѣхъ заявленій по 7-е (19-е) мая поступило около 24 тысячъ. Кромѣ того, въ Кіото и Кобе почти ежедневно являлись депутаціи даже изъ самыхъ отдаленныхъ губерній, приносяшія адреса и подарки Наслѣднику Цесаревичу. Въ день рожденія Его Высочества три парохода, нагруженные самыми разнообразными подношеніями, изъ которыхъ многія — весьма цѣныя, вышли изъ Осаки и, ставъ передъ фрегатомъ Его Высочества, высадили депутацію, которая просила о милостивомъ принятіи посильныхъ приношеній осацкихъ коммерсантовъ. Къ вечеру палуба „Памяти Азова“ была буквально завалена художественными произведеніями, сельскими продуктами, лакомствами, и т. п. Эта ваивная, но, вмѣстѣ съ тѣмъ, сердечная демонстрація весьма тронула Его Высочество.

Со стороны японскаго духовенства и учащейся молодежи также не было недостатка въ сочувственныхъ изъявленіяхъ. По всей Японіи бонзы и синтонистскіе жрецы совершали публичныя моленія за выздоровленіе „Русскаго Цесаревича“, депутаціи же и адреса отъ университета и всѣхъ школъ Японіи выражали свое негодованіе, а также и пожеланія скораго выздоровленія Его Высочества.

Въ нѣкоторыхъ случаяхъ народное негодованіе принимало совершенно особенный характеръ. Такъ, въ провинціи Мие, родинѣ злоумышленника Санзо Цуда, провинціальное собраніе единогласно рѣшило, что никто изъ жителей не будетъ впредь носить этихъ именъ, такъ какъ они останутся на вѣчныя времена предметомъ всеобщаго омерзѣнія.

Телеграмма Свѣтъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА генералъ - майора, князя Барятинскаго:

1. Изъ Троицка Оренбургскаго, отъ 22-го іюля.

20-го іюля, Его Императорское Высочество Наслѣдникъ Цесаревичъ вступилъ въ предѣлы Оренбургской губерніи. У арія, воздвигнутой на границѣ оренбургскихъ казачьимъ войскомъ Его Императорское Высочество встрѣтилъ командующій войсками

казанскаго военнаго округа, генералъ-адъютантъ Мещериновъ, начальствующія лица, различныя депутаціи съ хлѣбомъ-солью. Послѣ обхода почетнаго караула отъ казаковъ, Его Императорское Высочество отбылъ по Оренбургскому тракту, сопровождаемый конвоемъ и сотнею малолѣтковъ. По пути слѣдованія, все населеніе станицъ съ восторгомъ встрѣчало Цесаревича. 21-го іюля, Его Императорское Высочество прибылъ въ Троицкъ, гдѣ былъ принятъ депутаціями отъ города, мѣщанскаго общества, мусульманскаго духовенства, башкиръ, а также депутаціями отъ города Перми и пермскаго земства и города Челябинска. Сегодня, по случаю торжественнаго дня Тезоименитства ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ, была отслужена ранняя обѣдня съ молебномъ въ присутствіи Его Императорскаго Высочества, всѣхъ начальствующихъ лицъ, служащихъ и депутатовъ, послѣ чего состоялся смотръ войскамъ. Около 2 часовъ утра, Наслѣдникъ Цесаревичъ отбылъ въ Верхнеуральскъ.

Князь Барятинскій.

2. Изъ Верхнеуральска, отъ 23-го іюля.

Наслѣдникъ Цесаревичъ, переночевавъ въ Верхнеуральскѣ, сегодня, въ 9 часовъ утра, отбылъ дальше. Предъ выѣздомъ Его Императорское Высочество принималъ депутаціи, былъ въ соборѣ и произвелъ смотръ 12-му льготному казачьему полку и льготной батарее.

Князь Барятинскій.

21-го іюля, въ 3 часа пополудни, прибылъ на станцію Новый Петергофъ Его Величество Король Сербскій Александръ I. На дебаркадерѣ Король былъ встрѣченъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВОМЪ ГОСУДАРЕМЪ ИМПЕРАТОРОМЪ, Ихъ Императорскими Высочествами Великими Князьями: Георгіемъ Александровичемъ, Владиміромъ Александровичемъ, Алексѣемъ Александровичемъ, Павломъ Александровичемъ, Константиномъ Константиновичемъ, Дмитріемъ Константиновичемъ, Николаемъ Николаевичемъ, Михаиломъ Николаевичемъ, Георгіемъ Михайловичемъ, Сергіемъ Михайловичемъ, Княземъ Георгіемъ Максимиліановичемъ Романовскимъ, Ихъ Высочествами Принцами Александромъ Петровичемъ и Петромъ Александровичемъ Ольденбургскими и Герцогами Георгіемъ Георгіевичемъ и Михаиломъ Георгіевичемъ Мекленбургъ - Стрелицкими, Свитою ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИ-

ЧЕСТВА и сербскимъ посольствомъ, за исключеніемъ посланника, который выѣзжалъ навстрѣчу въ Москву.

На платформѣ былъ выстроенъ почетный караулъ отъ 145-го пѣхотнаго новочеркаскаго ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА полка.

Съ вокзала Король Александръ I отправился въ Большой Петергофскій Дворецъ, гдѣ былъ встрѣченъ ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВОМЪ ГОСУДАРЫНЕЮ ИМПЕРАТРИЦЕЮ и Ихъ Императорскими Высочествами Великими Княгинями: Марією Павловною, Александрою Георгіевною, Елисаветою Маврикіевною, Екатериною Михайловною, Великою Княжною Ксенією Александровною, Принцессою Евгениєю Максимиліановною Ольденбургскою и Княгинею Анастасією Николаевною Романовскою.

Сопровождаютъ Короля Сербскаго: регентъ Ристичъ, министръ-президентъ Пашичъ, гофмаршалъ Янковичъ, воспитатель полковникъ Мишковичъ, адъютанты маіоры: Чиричъ и Михайловичъ, а также русскій посланникъ въ Бѣлградѣ, дѣйствительный статскій совѣтникъ Персіани, и военный агентъ, подполковникъ баронъ Таубе. Состоящими при Королѣ назначены: Свиты ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА генералъ-маіоръ Араповъ и флигель-адъютантъ полковникъ Пашковъ. Королю Сербскому отведены апартаменты въ Большомъ Петергофскомъ Дворцѣ.

* * *

23-го іюля, въ 7 час. вечера, ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА и Ихъ Императорскія Высочества Великіе Князья Георгій Александровичъ, Михаилъ Александровичъ и Великая Княжна Ксенія Александровна отбыли изъ Петергофа на яхтѣ „Стрѣльна“ Великаго Князя Алексѣя Александровича, на кронштадтскій рейдъ, гдѣ перешли на Императорскую яхту „Держава“, для слѣдованія въ Финляндію. ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ сопровождаютъ: фрейлина Озерова, военный министръ, генералъ-адъютантъ Ванновскій, генералъ-адъютанты Рихтеръ и Черевинъ, Свиты ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА генералъ-маіоры баронъ Фредериксъ и Гессе, въ должности гофмаршала князь Оболенскій, флигель-адъютантъ полковникъ Озеровъ, ротмистръ графъ Бенкендорфъ, лейбъ-хирургъ Гиршъ и дѣйствительный статскій совѣтникъ Хисъ.

23-го іюля, французская эскадра покинула Кронштадтъ и этимъ завершилось пребываніе французскихъ моряковъ въ Кронштадтѣ и Петербургѣ. Адмиралъ Жервэ съ нѣсколькими офицерами, предполагаетъ посѣтить Москву.

Извѣстно всѣмъ, что на обѣдѣ въ Петергофскомъ Дворцѣ, состоявшемся 16-го текущаго іюля, ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, поднявъ бокаль, произнесъ слѣдующія высокознаменательныя слова: „За здоровье Президента республики Карно, за процвѣтаніе французскаго флота и въ особенности за эскадру адмирала Жервэ“. Въ развитіе этихъ ГОСУДАРЕВЫХЪ словъ, всѣ двѣнадцать дней пребыванія у насъ представителей французскаго флота, явились длиннымъ рядомъ небывалыхъ, внушительныхъ, полныхъ глубокаго смысла, чествованій. Если кто-либо, когда-либо, могъ убѣдиться воочию—во что разрастаются въ Россіи слова ея Державнаго Хозяина, такъ это именно наши отбывшіе моряки славнаго французскаго флота. Длиннень перечень, по-истинѣ, величественныхъ проявленій горячаго, неложнаго сочувствія со стороны русскаго народа къ народу французскому, и, ни единою чертою случайнаго отступленія, ни единымъ намекомъ, непріятнымъ для кого бы то ни было, не затемнились эти двѣнадцать дней памятныхъ ликованій, эти проявленія, въ развитіе словъ ГОСУДАРЕВЫХЪ, молчаливой, но правдивой мощи Его вѣрнопопданнаго народа.

Въ половинѣ четвертаго часа утра, къ готовившейся отплыть французской эскадрѣ подошли пароходы „Силачъ“ и „Полезный“, назначенные состоять при ней; въ 4 часа 15 мин., огромный броненосецъ «Marseau» —первый ушелъ съ Большаго рейда. Когда онъ уходилъ съ него, вслѣдъ ему входили суда «Surcouf» и «Lance», стоявшія на Петергофскомъ рейдѣ. Въ восьмомъ часу утра снялась и русская эскадра; поднятому на корветѣ „Рында“ контръ-адмиральскому флагу былъ произведенъ установленный салютъ. Въ это время подошли проводить французскую эскадру пароходы „Лучъ“ съ публикою и хоромъ музыки, два-три буксирныхъ парохода и одинъ артиллерійскаго вѣдомства. Въ 8 час. 35 мин., адмиральскій корабль «Marengo», а за нимъ и всѣ остальные суда пошли съ рейда, обмѣниваясь прощальными салютами съ крѣпостью и судами. Въ клубахъ бѣлаго дыма салюта, скоро заволокнувшихъ всѣ суда до верхушекъ мачтъ, двигались сѣрыя громады; съ нихъ гремѣло „ура“ и клики «vive la Russie»; французскіе матросы пѣли по русски „Боже, Царя храни“. Съ провожавшихъ пароходовъ раздавались тоже „ура“ и «vive la France». Купеческая стѣнка салютовала 21 выстрѣломъ націи, затѣмъ французскому адмиралу и по 5 выстрѣловъ французскимъ судамъ.

(„Прав. Вѣсти.“).

Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 30 июля.

Оправдалась народная поговорка, приведенная нами въ прошлой замѣткѣ о поюды: „въ Ильинъ день до обѣда—лѣто, послѣ обѣда—осень“.

Съ этого дня температура начала падать и въ воскресенье, днемъ, опустилась до 7°; въ ночь на понедѣльникъ она была особенно низка: *меньше пяти градусовъ*. Вѣтеръ, по временамъ дождь, постоянно облачное небо, вчера лишь немного разяснившееся—совсѣмъ осень. Такая низкая температура въ концѣ июля—рѣдкое явленіе; тепло нужно еще для растительности и если июль и начало августа будутъ „смотреть сентябрь“, то плохо придется нашимъ огородамъ.

Убитый медвѣдь (Корреспонденція Губ. Вѣд.).—Около селенія Видлицъ, Олонецкаго уѣзда, постоянно, въ лѣтнее время, сталъ бродить возлѣ стада огромный медвѣдь, высматривая добычу, и хотя стадо выгонялось на пастбу всегда съ пастухомъ, однако медвѣдь ухитрился подкарауливать и рѣзать скоть. Такъ было и теперь: 16-го іюля, медвѣдь, улучивши удобную минуту, зарѣзалъ корову. Пастухъ ничего не могъ подѣлать, вѣроятно отъ страха, а побѣжалъ въ деревню и объявилъ крестьянамъ о зарѣзанной скотинѣ. Конечно, въ семьѣ, которой принадлежала корова, поднялся плачь. Все селеніе было озлоблено такою дерзостью звѣря; а крестьянинъ Петръ Васильевъ Никитинъ, имѣя хорошее ружье, но никогда не ходившій на медвѣдя, рѣшился, однако, испробовать счастье—уничтожить злодѣя—и на другой же день, часовъ въ 5 пополудни, отправился, по указанію пастуха, въ лѣсъ къ трупу коровы. Медвѣдь уже лакомился своею жертвою, Никитинъ, какъ осторожный и смѣтливый охотникъ, не сталъ стрѣлять въ него, а началъ издали громко кричать и это для того, чтобы, прогнавши звѣря, самому устроиться поуютнѣе въ скрытомъ мѣстѣ и напасть на него неожиданно и съ спокойнымъ прицѣломъ ружья, зная, что медвѣдь опять придетъ къ падали. Когда же медвѣдь убѣжалъ въ лѣсъ, тогда Никитинъ тотчасъ устроилъ себѣ сидѣнне на деревѣ, съ густыми вѣтвями („лавасть“), на которомъ и засѣлъ смирно, не шевелясь, въ ожиданіи звѣря. Въ это время проходили около падали женщины съ покосовъ, постукивая по деревьямъ изъ опасенія, чтобы не встрѣтить медвѣдя; затѣмъ пришли дѣти того крестьянина,

которому принадлежала корова, и, поплакавши надъ трупомъ, ушли домой. Никитинъ сидитъ, притаившись, на деревѣ и ни женщины, ни дѣти не замѣтили его. Онъ ждетъ медвѣдя; но, вмѣсто его, прибѣжала собака и начала рвать падалъ. Прошло такимъ образомъ уже около двухъ часовъ. Никитинъ злобствуетъ, скучая, но сидитъ, не шевелясь. Но вотъ, съ противоположной стороны появился медвѣдь и, осторожно подойдя къ падали, остановился, какъ вкопанный; внимательно сталъ осматривать мѣстность, взглянулъ на собаку, которая тотчасъ и ушла. Медвѣдь свистнулъ и, стоя, прислушивался, затаивъ дыханіе; онъ взглядывалъ то на падалъ, то на дерево, на которомъ сидѣлъ Никитинъ, видимо, подозрѣвая что-то. Но, наконецъ, вѣроятно успокоившись, онъ повернулся къ падали. Въ это время грянулъ выстрѣлъ и звѣрь упалъ, дѣлая усилія встать; но Никитинъ пустилъ въ него вторую пулю и уложилъ его за-мертво.

Снятая съ медвѣдя шкура оказалась длиною 16 четвертей; онъ принадлежалъ къ породѣ такъ-называемой „стервятникъ“.

Жители деревни Видлицъ горячо благодарили Никитина за избавленіе ихъ скота отъ этого кровожаднаго звѣря.

Происшествія въ губерніи.

Пожары.—Вытегорскаго уѣзда, въ деревнѣ Макачево, 6 іюня, отъ неизвѣстной причины, сгорѣлъ домъ съ пристройками и имуществомъ и амбаръ у крестьянина Сергѣя Стодбова. Убытку 658 р.

— Вытегорскаго уѣзда, въ деревнѣ Ялосары, 10 іюня, отъ неизвѣстной причины, сгорѣлъ домъ съ пристройкою крестьянина Ивана Тетерило. Убытокъ не опредѣленъ.

— Каргопольскаго уѣзда, въ дер. Хвостихѣ, 3 іюня, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, сгорѣлъ овинъ съ хлѣбомъ крестьянина Николая Попова. Убытку 20 р.

— Олонецкаго уѣзда, въ деревнѣ Артулѣ, 12 іюня, сгорѣлъ, отъ неизвѣстной причины, домъ крестьянина Ивана Богданова. Убытку 150 р.

— Олонецкаго уѣзда, въ деревнѣ Артулѣ, въ ночь на 9 іюня, истреблены пожаромъ три дома, съ пристройками и имуществомъ крестьянъ Петра Иванова, Алексѣя Харитоновъ и Кузьмы Григорьева. Причина пожара не выяснена. Убытку 1000 р.

— Пудожскаго уѣзда, въ деревнѣ Бухаловой, 16 іюня, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, сгорѣли три дома съ при-

стройками крестьянъ Федора Меньшикова, Андрея Курмина и Дмитрія Подоселова. Убытку 1130 р.

Скоропостижно умершіе.—Въ г. Петрозаводскѣ, 10 іюня, отъ неизвѣстной причины, скоропостижно умерла крестьянка Новгородской губерніи, Устюжскаго уѣзда—Анна Степанова Арюкова, 60 лѣтъ.

— Повѣнецкаго уѣзда, Порось-озерской волости, въ деревнѣ Порось-озерѣ, 10 іюня, скоропостижно умеръ Финляндскій уроженецъ Выборгской губерніи, прихода Суоярви, Дмитрій Евсѣевъ. Причина смерти не выяснена.

— Лодейнопольскаго уѣзда, въ селеніи Вознесенѣ, 7 іюня, скоропостижно умеръ, отъ туберкулеза легкихъ и гортани, крестьянинъ Оштинской волости, деревни Нижней-Водлицы—Алексѣй Васильевъ Лумбинъ, 24 лѣтъ.

— Вытегорскаго уѣзда, близъ селенія Константиновскіе-пороги, 8 іюня, скоропостижно умеръ на суднѣ судопромышленника Черноброваго, отъ болѣзни чахотки, путевой рабочей—крестьянинъ Бѣлозерскаго уѣзда—Андрей Лаврентьевъ.

Утоувшіе.—Повѣнецкаго уѣзда, Боголюбенской волости, въ деревнѣ Евгорѣ, 7 іюня, крестьянская дѣвочка Февронія Харитоновна Стаппуева, 5 лѣтъ, по неосторожности, упала въ колодезь и утонула.

— Лодейнопольскаго уѣзда, Виницкой волости, деревни Яковлевской, крестьянская дѣвочка Меланія Прокопьева, 3 лѣтъ, играя 12 іюня на берегу рѣки Ояти, упала въ воду и утонула.

— Въ г. Вытегрѣ, при шлюзѣ св. Алексѣя, 15 іюня, между крестьяниномъ Кирилловскаго уѣзда, деревни Сварозера—Алексѣемъ Кашинымъ и Вытегорскимъ мѣщаниномъ Яковомъ Костылевымъ произошла ссора, во время которой Костылевъ нанесъ Кашину ударъ въ лицо; Кашинъ, во избежаніе дальнѣйшихъ побоевъ, побѣжалъ и, видя, что Костылевъ его преслѣдуетъ, бросился въ рѣку, съ намѣреніемъ переплыть на противоположный берегъ, но, достигнувъ средины рѣки и выбившись изъ силъ, утонулъ.

— Въ г. Каргополѣ, крестьянинъ Пудожскаго уѣзда, деревни Шелтомской—Николай Шекаловъ, 25 лѣтъ, купаясь въ пьаномъ видѣ въ рѣкѣ Онегѣ, утонулъ.

ТЕЛЕГРАММЫ

СЪВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНАГО АГЕНТСТВА,
ПОЛУЧАЕМЫЯ РЕДАКЦІЕЮ ГУБЕРН-
СКИХЪ ВЪДОМОСТЕЙ.

25-го іюля 1891 г.

Москва. За роскошнымъ обѣдомъ въ честь французскихъ моряковъ, первый тостъ провозгласилъ губернаторъ князь Голицынъ: за драгоцѣнное здоровье ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ; тостъ встрѣченъ громогласнымъ „ура“. Оркестръ троекратно исполнилъ гимнъ: „Боже, Царя храни“. Тостъ городского головы за президента Карно покрытъ криками „vive la France“ и троекратно исполненной марсельезой. Послѣ тостовъ за Великаго Князя Сергія Александровича, адмирала Жервэ и французскій флотъ, Жервэ высказала сожалѣніе, что Карно не можетъ быть свидѣтелемъ оказаннаго пріема и поднялъ отъ имени Франціи бокаль за ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ, Великаго Князя Сергія Александровича, Которому Французское правительство препроводило орденъ Почетнаго Легіона, и за весь Царствующій Домъ. Когда стихли восторженные клики, Жервэ провозгласилъ тостъ за городского голову, оказавшаго морякамъ сердечное гостепримство; голова отвѣтилъ тостомъ за процвѣтаніе Франціи. Жервэ, еще разъ высказавъ благодарность за неизвѣданный доселѣ сердечный пріемъ, заключилъ свою рѣчь словами: „На васъ и насъ теперь сосредоточено вниманіе всего міра; во Франціи всѣ полны сердечными чувствами къ Россіи и пьютъ за Святую Москву, за доблестный Русскій народъ и за его ЦАРЯ“. Адмиралъ осушилъ и разбилъ свой бокаль. Генералъ Черняевъ сказалъ: „Исторія насъ сблизила,—мы друзья; за Францію, ея армию и флотъ“. Жервэ отвѣтилъ: „Наученная своими несчастіями, Франція собираетъ свои силы, но сильная своимъ единствомъ и дружбой ВЕЛИКАГО МОНАРХА, она спокойно и увѣренно смотритъ на будущее“. Слѣдовали тосты за русскій генералитетъ и за солдатъ.

С.-Петербургъ. Сегодня Король Сербскій посѣтилъ артиллерійскій музей въ зданіи кронверка; объясненіе Высокому Гостю давалъ завѣдывающій музеемъ Бранденбургъ, поднесшіи описаніе предметовъ артиллерійскаго музея. Изъ музея Король поѣхалъ въ Эрмитажъ и оттуда на электрическую станцію въ Зимнемъ дворцѣ, гдѣ смотрѣлъ паровыя машины и котлы, динамомашинную коммутацию. Объясненіе ихъ и электрической станціи давалъ инженеръ-технологъ Пашковъ. На серебряномъ вѣнкѣ, возложен-

номъ Сербскимъ Королемъ вчера на гробницѣ въ Бозѣ почившаго Императора Александра Николаевича, значится слѣдующая надпись: „Блаженной памяти Царю-Освободителю Александру II-му—Сербскій Король Александръ I-й“. Король выехалъ въ Красное-Село къ Великому Князю Владиміу Александровичу.

26-го іюля.

Красное-Село. Въ Красносельскомъ вокзалѣ Короля Сербскаго встрѣтили Великій Князь Владиміръ Александровичъ и военныя начальствующія лица. Принявъ почетный рапортъ отъ дежурнаго по лагерю генерала, Король поѣхалъ во дворецъ. Въ 5 часовъ Король смотрѣлъ бригадный двухсторонній маневръ. Въ Красносельскомъ дворцѣ былъ семейный обѣдъ. Вечеромъ былъ спектакль.

Москва. Вчера французскіе моряки осмотрѣли храмъ Христа Спасителя и Нескучный садъ, завтракали на Воробьевыхъ горахъ и присутствовали на рысистыхъ бѣгахъ. Въ 7 часовъ старшіе чины французской эскадры были на обѣдѣ у французскаго генеральнаго консула, а въ 11 часовъ вечера съ экстреннымъ поѣздомъ выѣхали въ Петербургъ.

С.-Петербургъ. Сегодня Сербскій Король посѣтилъ Обуховскій сталелитейный заводъ; по дорогѣ выходили для встрѣчи Короля воспитанницы сиротскаго института, среди коихъ находилась племянница покойнаго Абиссинскаго Негуса. На заводѣ встрѣтило Короля заводское начальство и вскорѣ прибылъ управляющій морскимъ министерствомъ. Послѣ осмотра, Король завтракалъ у начальника завода.

27-го іюля.

С.-Петербургъ. Вчера, ИХЪ ИМПЕРАТОРСКІЯ ВЕЛИЧЕСТВА отбыли изъ Вильманстранда и въ 7 часовъ вечера прибыли въ Петербургъ, а затѣмъ прослѣдовали въ Петергофъ.

С.-Петербургъ. Сегодня Сербскому Королю представлялись депутаціи отъ добровольцевъ, съ генераломъ Черняевымъ во главѣ,—отъ Славянскаго Благотворительнаго Общества, поднесшаго двѣ иконы, и отъ Сербской колоніи. Болгарская депутація не была принята. Сегодня же приняты ГОСУДАРЕМЪ ИМПЕРАТОРОМЪ, въ Петергофѣ, Ристичъ и Пашичъ. Въ Зимнемъ дворцѣ у Короля былъ официальный завтракъ, къ которому приглашены были высшія должностныя лица. Сегодня сдѣлали визиты Королю германскій и французскій послы и датскій посланникъ. Въ Петергофѣ парадный обѣдъ, на которомъ присутствуютъ Король, Великіе Князья, министры, свита. Вечеромъ Король уѣзжаетъ въ Вѣну. Ко-

роль пожаловалъ ордена Такова первой степени генералъ-адъютантамъ Рихтеру, Червину, генералу барону Фредериксу и гофмаршалу князю Оболенскому, генералу Арапову, градоначальнику Грессеру; орденъ Такова второй степени—флигель-адъютанту Пашкову; Такова третьей степени—капитану втораго ранга Сиверсу. Вчера Король посѣтилъ Королеву Эллиновъ, Великихъ Княгинь Александру Іосифовну и Елисавету Маврикіевну; вечеръ провелъ у Сербскаго посланника.

Оренбургъ. Сегодня, въ 5 часовъ, при былъ сюда Наслѣдникъ Цесаревичъ и былъ восторженно встрѣченъ населеніемъ. Его Высочеству поднесли хлѣбъ-соль отъ станицы Форштадтъ и отъ городского общества. Посѣтивъ станичную Никольскую церковь и принявъ почетный караулъ, Наслѣдникъ Цесаревичъ прослѣдовалъ въ соборъ, гдѣ былъ встрѣченъ епископомъ Макаріемъ. Затѣмъ прослѣдовалъ пріемъ депутацій отъ дворянства, купечества, крестьянъ, башкиръ и отъ Илецкой защиты. Городъ оживленъ по праздничному. Всѣ улицы, по пути слѣдованія, переполнены народомъ, дома украшены зеленью и флагами. Большая улица уставлена шпалерами изъ учащихъ всѣхъ учебныхъ заведеній мужескихъ и женскихъ. Учащіеся пѣли гимны и бросали цвѣты. Погода прекрасная.

29-го іюля.

С.-Петербургъ. Его Императорское Высочество Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ благополучно прибылъ вчера утромъ въ Бузулукъ, гдѣ былъ встрѣченъ Самарскимъ и Уфимскимъ губернаторами, преосвященнымъ Владиміромъ и депутаціями отъ дворянства, земства и городовъ: Самары, Уфы, Бузулука и другихъ. Послѣ кратковременной остановки, Его Высочество продолжалъ путь въ Уральскъ. Въ пятницу утромъ въ Оренбургѣ былъ войсковой кругъ и смотръ войскамъ; вечеромъ происходили скачки, затѣмъ Его Высочество присутствовалъ на обѣдѣ, данномъ городомъ въ общественномъ собраніи, и на вечерѣ въ лѣтнемъ помѣщеніи института, послѣ котораго прослѣдовалъ отъѣздъ по желѣзной дорогѣ.

— При желѣзнодорожной катастрофѣ въ Финляндіи—49 нижнихъ чиновъ получили ушибы и 15 человекъ—ушибы значительные, 1 убитъ, легко ранено 3 офицера. На мѣсто происшествія пріѣхалъ Финляндскій генералъ-губернаторъ и хотѣлъ помогать раненымъ, но они всѣ были на ногахъ.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Гибель въ горныхъ снѣгахъ пѣхотной бригады чилійскихъ войскъ. Въ ущельяхъ Андскаго хребта, въ Южной Америкѣ, недавно имѣла мѣсто ужасная драма, жертвами которой сдѣлались бойцы одной изъ двухъ партій, правительственной и конгрессистской, оспаривающихъ другъ у друга власть надъ богатымъ и цвѣтущимъ чилійскимъ государствомъ. Пѣхотная бригада чилійскихъ войскъ, оставшаяся вѣрною Президенту Бальмаседа и численностью слишкомъ въ три тысячи человекъ, не выдержавъ, въ сраженіи съ конгрессистами, натиска силъ противника, послѣдно отступила въ предѣлы Аргентинской республики съ цѣлью пробраться оттуда въ Сантьяго черезъ Андскій хребетъ. Но вершины Андовъ были въ то время покрыты глубокими снѣгами; тѣмъ не менѣе, командовавшій бригадою, полковникъ Эстебанъ, не счелъ возможнымъ отложить опасный переходъ черезъ гребень снѣжныхъ вершинъ до болѣе благоприятныхъ обстоятельствъ и, желая во чтобы то ни стало опередить своихъ противниковъ, повелъ своихъ солдатъ въ томъ, въ чемъ они были одѣты и вдобавокъ безъ продовольственныхъ припасовъ, черезъ перевалы Андскихъ горъ. Предводительствуемая имъ колонна мѣстами вазла по шею въ рыхломъ снѣгу. Въ одной изъ расщелинъ, по дну которой чилійцамъ пришлось пробираться по два въ рядъ, слой осѣвшего снѣга доходилъ до восьми сажень глубины. Съ немовѣрными усиліями чилійцы преодолѣли кое-какъ и эту стихійную преграду, но въ ущельѣ Успалоты окончательно завязли въ снѣгахъ, а въ довершеніе ихъ злополучія сильный вѣтеръ поднялъ вьюгу. Конецъ ихъ борьбы съ стихіей въ Андахъ въ подробности неизвѣстенъ. По позднѣйшимъ свѣдѣніямъ, только двѣсти человекъ допознали полумертвыми до противоположнаго склона хребта. Полковникъ Эстебанъ, два офицера и болѣе двухъ тысячъ солдатъ такъ и пропали безъ вѣсти въ нѣдрахъ Андскаго хребта. По общему предположенію, всѣ они замерзли, но по увѣренію ущѣлѣвшихъ людей, снѣжные лавины должны были завалить въ Успалатскомъ ущельѣ болѣе двухъ тысячъ человекъ («Matin»).

(„Прав. Вѣст.“)

Иностранныя Извѣстія.

Шербургъ, 22-го іюля (3-го августа) (Аг. Гаваса). Громадная толпа народа присутствовала на праздникѣ въ честь русскихъ моряковъ и привѣтствовала восторженными кликами исполненіе русскаго народнаго гимна. Въ ратушѣ мэръ принималъ русскихъ, греческихъ и американскихъ моряковъ. Приемъ состоялся въ присутствіи гражданскихъ и военныхъ властей. При слѣдованіи русскихъ офицеровъ въ ратушу, они были предметомъ восторженныхъ и долгихъ овацій толпы. Мэръ, привѣтствуя русскихъ офицеровъ, сказалъ, что онъ является выразителемъ горячихъ чувствъ, которыми исполнено население Шербурга къ благородному и великодушному русскому народу, народу могущественному и призванному къ свѣтлой будущности. Ораторъ прибавилъ, что кака-то тайная сила уже давно создала взаимное влеченіе Франціи и Россіи. Въ настоящее время двѣ эскадры, дружно сплоченныя, братаются въ однѣхъ и тѣхъ же водахъ, два народа стоятъ рука-объ-руку. Союзъ ихъ является отнынѣ безповоротно совершившимся фактомъ и не нуждается въ дипломатической его санкціи. Въ заключеніе мэръ провозгласилъ тостъ за ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, Россію и офицеровъ крейсера „Адмиралъ Корниловъ“.

Командиръ крейсера „Адмиралъ Корниловъ“, выразивъ благодарность мэру, сказалъ, что французская эскадра, вернувшись обратно въ Шербургъ, расскажетъ о симпатіяхъ Россіи къ Франціи и объ искреннемъ желаніи Россіи видѣть Францію великою и благоденствующею. Затѣмъ, командиръ провозгласилъ тостъ въ честь г. Карно и города Шербурга.

Морской префектъ Леспезъ прочелъ телеграмму адмирала Жервэ, въ которой сказано, что русскій народъ и русскіе моряки мысленно принимаютъ участіе въ праздникѣ, данномъ въ честь крейсера „Адмиралъ Корниловъ“.

Префектъ Ламаншскаго департамента пилъ здоровье Русской Императорской Фамиліи. Тостъ этотъ встрѣченъ былъ съ величайшимъ восторгомъ. Городъ блистательно иллюминированъ.

АВСТРО-ВЕНГРІЯ. Изъ Вѣны сообщаютъ въ «Journ. des Débats» отъ 29-го іюля, что въ таможенномъ вѣдомствѣ въ Черновицахъ были обнаружены громадныя злоупотребленія. Результаты произведеннаго правительствомъ дознанія показали, что чиновники

были въ сдѣлкѣ съ купцами и пропускали множество неоплаченныхъ пошлиной товаровъ и преимущественно сельско-хозяйственныхъ продуктовъ. Цѣлыя транспорты хлѣба и рогатаго скота, доставлявшіеся изъ Румыніи, ввозились въ Австрію безошлинно. Инспекторъ черновицкой таможни застрѣлился, когда узналъ, что правительству извѣстны допущенныя имъ злоупотребленія и что наложено надъ нимъ слѣдствіе. Директоръ таможни и состоявшій при ней контролеръ отъ финансоваго вѣдомства были арестованы. По слухамъ, размѣръ убытковъ, причиненныхъ казнію безошлиннымъ провозомъ румынскаго хлѣба и рогатаго скота, простирается на громадныя суммы. Въ «Journ. des Débats» телеграфируютъ, что скандальное разоблаченіе мошенническихъ дѣяствій таможенныхъ агентовъ произвело въ Вѣнѣ удручающее впечатлѣніе.

КИТАЙ. Въ газетѣ «Ostas. Lloyd» пишутъ изъ Шанхая, что проживающіе тамъ европейцы, въ виду не прекращающихся буйствъ китайской черни, организовали, для своей защиты, изъ среды себя, отряды добровольцевъ. Въ Шанхай сформировался цѣлый корпусъ добровольцевъ, состоящій изъ пѣхоты, кавалеріи и артиллеріи. Нѣмецкій отрядъ образовался прежде другихъ и состоитъ изъ семидесяти человекъ, большинство которыхъ служило въ арміи или во флотѣ. Они ежедневно упражняются въ стрѣльбѣ, ходятъ на ученье, вооружены ружьями Мартини, и ими начальствуютъ офицеры запаса. Въ случаѣ нападенія китайцевъ, нѣмецкій отрядъ поступитъ подъ начальство майора, командующаго всѣми шанхайскими добровольцами, число которыхъ доходитъ теперь до трехсотъ. Въ воззваніи Китайскаго Императора къ народу строго осуждается вражда къ европейцамъ. Богдыханъ предупреждаетъ своихъ подданныхъ, что участники буйствъ подвергнутся жесточайшимъ наказаніямъ. Относительно христіанской вѣры императорское воззваніе гласитъ: „Религія запада также учитъ людей творить добро и тѣ изъ монаховъ подданныхъ, которымъ она пришла въ сердце, принявъ ее, остались тѣми же китайцами и попрежнему повинуются мѣстнымъ властямъ. Населеніе и миссіонеры должны жить между собою въ мирѣ и согласіи, но, къ несчастью, явились люди, измышляющіе небылицы. Пользуясь невѣжествомъ народа и коренящимися въ немъ предрасудками, они возбуждаютъ бозпорядки. Къ сожалѣнію, такихъ людей немало, и велико также число городовъ, селеній и деревень, гдѣ ихъ злой умъ мутитъ народъ“.

Редакторъ неофициальной части